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电 学
五、能量转化和守恒定律：以系统为研究对象，确定好研究过程，对比始末态分析 ，什么能量增加、什么能量减少。
　　3. 如图所示，光滑圆柱被固定在水平平台上，质量为 m1的小球用轻绳跨过圆柱与小球m2相连，开始时让m1放在平台上，两边绳竖直，两球从静止开始m1上升m2下降.当m1上升到圆柱的最高点时，绳子突然断了，发现m1恰能作平抛运动抛出，求m2应为多大？ 
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　　[答疑编号921050101]
　　【答案】
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　　5. 如图所示，绷紧的传送带在电动机的带动下，始终保持 v0＝2m/s的速度匀速运行，传送带与水平面成30°.现把一个质量m＝10kg的工件轻轻地放在传送带的底端，经过一段时间后，工件被送到高h＝2m的平台上，已知工件与传送带间的动摩擦因数[image: image3.png]


，若不计其他损耗，g取10m/s2，在传送工件的过程中，电动机多消耗的电能是多少？
　　[答疑编号921050102]
　　【答案】多消耗电能E=280J 
　　[image: image4.png]by,
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　　电学题型
　　1.在光滑水平面上有一质量 m＝1.0×10-3kg，电荷量q＝1.0×10-10C的带正电小球，静止在O点。以O点为原点，在该水平面内建立直角坐标系xOy。现突然加一沿x轴正方向、场强大小E＝2.0×106 V／m的匀强电场，使小球开始运动。经过1.0 s所加电场突然变为沿y轴正方向，场强大小仍为E＝2.0×106 V／m的匀强电场。再经过1.0s，所加电场又突然变为另一个匀强电场，使小球在此电场作用下经1.0s速度变为零。求： 
　　 （1）此电场的电场强度 
　　 （2）速度变为零时小球的位置。
　　[答疑编号921050103]
　　【答案】1）[image: image6.png]E = 2.2 %10% fm




　　2）位置：（0.4m，0.2m）
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　　2.如图所示，把质量为m、带电量为+Q的物块放在倾角[image: image9.png]


=60。的固定光滑绝缘斜面的顶端，整个装置处在范围足够大的匀强电场中，已知电场强度大小为[image: image10.png]


，电场方向水平向左，斜面高为H，则释放物块后，物块落地时的速度大小为（　）
　　[image: image11.png]A JC+BegH
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　　[答疑编号921050104]
　　【答案】C 

[image: image13.png]- FERET 0501-05





　　3. 如图所示，一个质量为 m，电量为-q的小物体，可在水平轨道x上运动，O端有一与轨道垂直的固定墙.轨道处在场强大小为E，方向沿Ox轴正向的匀强电场中，小物体以初速度v0从x0点沿Ox轨道运动，运动中受到大小不变的摩擦力f作用，且f＜qE.小物体与墙碰撞时不损失机械能，求它在停止前所通过的总路程s. 
　　[image: image14.png]



　　[答疑编号921050105]
　　【答案】[image: image15.png]aF
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　　4. 如图所示，套在很长的绝缘直棒上的小球，其质量为 m，带电量是＋q，小球可在棒上滑动，将此棒竖直放在互相垂直，且沿水平方向的匀强电场和匀强磁场中，电场强度是E，磁感强度是B，小球与棒的动摩擦因数为μ，求小球由静止沿棒下落的最大加速度和最大速度.（设小球带电量不变） 
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　　[答疑编号921050106]
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　　5.在相互垂直的匀强磁场和匀强电场中，有一倾角为θ，足够长的光滑绝缘斜面，磁感强度为 B，方向水平向外，电场方向竖直向上，有一质量为m、带电量为＋q的小球静止在斜面顶端，这时小球对斜面的正压力恰好为零，如图所示，若迅速把电场方向竖直向下时，小球能在斜面上连续滑行多远？所用时间是多少？ 
　　[image: image21.png]



　　[答疑编号921050107]
　　【答案】[image: image22.png]_mgeos 8 meigh
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　　6.有一矩形线框在竖直平面上，从静止开始下落一段高度后进入磁场，磁场水平且垂直于线圈平面，当线框的下边进入磁场，而上边尚未进入匀强磁场的过程中，线圈不可能做（　）
　　A.匀速下落；
　　B.加速下落；
　　C.减速下落；
　　D.匀减速下落.
　　[答疑编号921050108]
　　【答案】D 
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　　7. 如图所示，AB、CD是两根足够长的固定平行金属导轨，两导轨间的距离为l，导轨平面与水平面的夹角是θ，在整个导轨平面内都有垂直于导轨平面斜向上方的匀强磁场，磁感强度为B，在导轨的A、C端连接一个阻值为R的电阻.一根垂直于导轨放置的金属棒ab，质量为m，从静止开始沿导轨下滑，求ab棒的最大速度.（已知ab与导轨间光滑，导轨和金属棒的电阻都不计） 
　　[image: image25.png]



　　[答疑编号921050109]
　　【答案】[image: image26.png]mgRsm &
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　　8.如图所示，固定的水平光滑金属导轨，间距为L，左端接有阻值为R的电阻，处在方向竖直、磁感应强度为B的匀强磁场中，质量为m的导体棒与固定弹簧相连，放在导轨上，导轨与导体棒的电阻均可忽略.初始时刻，弹簧恰处于自然长度，导体棒具有水平向右的初速度v0.在沿导轨往复运动的过程中，导体棒始终与导轨垂直并保持良好接触.求整个过程中电阻R上产生的焦耳热Q为多少?
　　[image: image27.png]



　　[答疑编号921050201]
　　【答案】[image: image28.png]



　　9.两根足够长的光滑导轨竖直放置，间距为L，底端接阴值为R的电阻。将质量为m的金属棒悬挂在一个固定的轻弹簧下端，金属棒和导轨接触良好，导轨所在平面与磁感应强度为B的匀强磁场垂直，如图所示。除电阻R外其余电阻不计，现将金属棒从弹簧原长位置由静止释放，则（　）
　　A.释放瞬间金属棒的加速度等于重力加速度g
　　B.金属棒向下运动时，流过电阻R的电流方向为a→b
　　C.金属棒的速度为v时，所受的安培力大小为[image: image29.png]



　　D.电阻R上产生的总热量等于金属棒重力势能的减少 
　　[image: image30.png]



　　[答疑编号921050202]
　　【答案】AC
　　10.一电场中的等势面是一簇互相平行的平面，间隔均为d，各等势面的电势如图所示，现有一质量为m的带电小球，以速度v0射入电场，v0的方向与水平方向成45°斜向上，要使质点作直线运动.则（　）
　　①小球带何种电荷？电量是多少？ 
　　②在入射方向的最大位移是多少？ 
　　[image: image31.png]ooy j00%




　　[答疑编号921050203]
　　【答案】[image: image32.png]NES =22
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　　11.匀强磁场方向垂直于纸面，B=1T，匀强电场水平向右，[image: image34.png]JIN/C




，有一带电微粒m＝2×10 -6kg，q=2×10-6C，微粒在纸面做匀速直线运动，求：
　　（1）微粒速度的大小和方向
　　（2）当微粒运动到某条电场线上P点时，突然撤去磁场，它经过多长时间可以再次通过这条电场线上的某点Q？
　　（3）PQ的长度？ 
　　[image: image35.png]



　　[答疑编号921050204]
　　【答案】1）v=20m/s,方向与电场方向夹角60 0
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　　12.一带电小球在空中由A点运动到B点的过程中，受重力、电场力和空气阻力三个力作用。若重力势能增加3J，机械能增加0.5J，电场力做功1J，则小球（　） 
　　A.重力做功为3J　　　　　　B.电势能增加1J
　　C.克服空气阻力做功0.5J　　D.动能减少2.5J
　　[答疑编号921050205]
　　【答案】CD 
　　13.图中虚线所示为静电场中的等势面1、2、3、4，相邻的等势面之间的电势差相等，其中等势面3的电势为0。一带正电的点电荷仅在静电力的作用下运动，经过a、b点时的动能分别为26eV和5eV。当这一点电荷运动到某一位置，其电势能变为－8eV时，它的动能应为（　）
　　A.8eV　　B.13eV　　C.20eV　　D.34eV 
　　[image: image39.png]



　　[答疑编号921050206]
　　【答案】C
　　14.一个带电量为-q的油滴，从坐标原点O以速度v0射入匀强电场，v0的方向与电场方向成θ角，如图.已知油滴质量为m，测得它在电场中，运动到最高点P时的速率恰好为v0，设P点的坐标为（xP，yP），则应有（　）
　　A.xP＞0；
　　B.xP＜0；
　　C.xP＝0；
　　D.条件不足，不能判定. 
　　[image: image40.png]



　　[答疑编号921050207]
　　【答案】B 
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